

立法會議員宣誓「玩嘢」對社會影響極壞

楊志強 香港工商專聯會會長 資深時事評論員



有議員在宣誓時故意不讀「共和國」及「特別行政區」字句，實際上是拒絕效忠「中華人民共和國香港特別行政區」，這涉嫌作假誓，違反《宣誓及聲明條例》。有關議員堅持他已讀出全部誓詞，這是侮辱全港市民的基本判斷力，引起廣大公眾和社會輿論不滿。在香港，作假誓是刑事罪行，普通市民尚且如此，更何況立法會是香港的立法機構，議員拒絕宣誓或玩忽宣誓，是帶頭踐踏法制，直接損害宣誓作為一種法律行為的嚴肅性和誠信度。因此，立法會須對不按規定宣誓的議員作出處理和譴責，以激濁揚清維護法治尊嚴。

今屆立法會70名議員於10月10日正式宣誓就職。不過，在這個向全港市民莊嚴承諾自己會克盡職守的場合，多名反對派議員「玩嘢」，有人在誓詞中「加鹽添醋」，有人在宣誓未有簽署誓約就轉身離開，有人以咳嗽聲帶過誓詞中「共和國」和「特別行政區」等字眼，有人沒有在誓詞上簽署。由於《議事規則》定明，未有遵守《宣誓及聲明條例》讀出誓詞者，不得參與立法會會議及表決。立法會議員宣誓不守規矩的歪風絕不可長，立法會須對不按規定宣誓的議員作出處理和譴責。

普通市民不可作假誓 更何況尊貴議員

有議員在宣誓時故意不讀「共和國」及「特別行政區」字句，實際上是拒絕效忠「中華人民共和國香港特別行政區」，這是赤裸裸作假誓，其真實意思是要打倒中華人民共和國中央政府，不承認中華人民共和國香港特別行政區，這並非是「在宣誓時沒有將所有誓詞讀出，部分可能是未有清楚讀出」那麼簡單，而是涉嫌發假誓。根據《議事規則》以及《宣誓及聲明條例》，這已經涉嫌違反法例。如果有關議員不願意重新宣誓的話，按規定他「必須離任」。基於維護香港法治的角度，立法會絕不應姑息，應當果斷採取行動。

在香港，一個人發假誓 (Perjury) 是一種刑事罪行，根據香港法例第二百零二條《刑事罪行條例》第三十一條，發假誓罪成者最高可被判監禁7年，而根據同一條例的第七十五條，意圖使用虛假文書，提供虛假證明，最高可被判入獄14年。在香港，作假誓是刑事罪行，普通市民尚且如此，更何況是肩負立法責任的立法會議員？立法會是香港的立法機構，議員發假誓是帶頭踐踏法制，直接損害宣誓作為一種法律行為的嚴肅性和誠信度，對社會產生極壞的影響。

議員作出弄虛作假的極壞示範

例如「單非」孕婦來港分娩需按照以往的規定，先取得預約分娩證書，但在申請證書前，孕婦與其港人丈夫則應提供相關的證明及作宣誓。有關文件包括：香港結婚證明書或由內地公證處證明的內地婚姻證明書、港人丈夫的身份證正本、證明兩人婚姻關係真實性的宣誓書，以及已簽署授權有關部門在必要時向內地查核其夫妻身份的授權書。而凡發假誓及提供虛假證明者，均屬犯上刑事罪行，最高刑罰分別為判監7年及14年。議員帶頭發假誓，可能對例如「單非」孕婦來港分娩的證明及作宣誓，作出弄虛作假的極壞示範。

假結婚在香港亦屬刑事罪行。香港跨境假結婚的案

例近年來不斷增多，特區政府入境處發言人不久前表示，從6年前成立專項小組到今年6月，已檢控超過1200名跨境假結婚集團，去年12月，香港入境處成功瓦解了一個跨境假結婚集團，拘捕19名年齡介乎23歲至65歲的港人。在其中一名骨幹的住所，檢獲大批香港身份證、回鄉卡、出生證及相關副本等，牽涉逾70名港人。以前，香港跨境假結婚多數發生在「港男」和地女之間，但由於香港政府嚴打，現在已成為「港女配地男」的新趨勢。以前明目張膽登在報紙上的廣告，也轉移到了網路論壇上。議員帶頭發假誓，或對跨境假結婚起推波助瀾的負面影響。

對社會誠信也會產生極壞的影響

議員涉嫌帶頭發假誓，對社會誠信也會產生極壞的影響。議員帶頭發假誓，對青年對憲法和法律保持堅定的信仰和忠誠，對成人宣誓，證人說真話，對醫生行為規範，乃至對小孩子向父母發誓改正錯誤，無疑都會產生不良影響。

在流傳至今的古代法典中，幾乎都有關於宣誓的規定。《漢謨拉比法典》第二百四十九條規定：「倘自然民租牛，而牛為神所擊而死，則租牛之人應對神宣誓，免其責任。」《摩奴法典》第八卷第一百零一條規定：「在沒有證人的案件中，法官不能徹底了解真理在訴訟兩造中哪一造時，可利用宣誓取得認識。」

在2,000多年前的古希臘，雅典就盛行宣誓活動。年滿18歲的青年必須舉行成人宣誓，對憲法和法律保持堅定的信仰和忠誠。如果公民抽籤獲選陪審員一職，要在神的面前起誓，在投票表決前還要有「做合乎正義的投票」的鄭重表示。古希臘人認為，宣誓必須由三個要素構成：首先，它必須是一種講真話的莊嚴的許諾或宣告；其次，這種許諾必須是向那些能夠對許

諾有保證的神做出的；最後，宣誓者必須信仰超自然力的存在，相信做了偽證後會受到神的懲罰。

誓言不能拿來當把戲

在法律領域，西方司法體系的一個重要組成部分就是要求證人面對《聖經》發誓他的證詞是誠實的。證人到法庭做證時要手托聖經或握拳舉臂，面對法庭宣誓。這就是西方普遍實行的證人宣誓制度，其目的就是要讓證人說真話。

在醫學領域，幾乎所有醫學院學生，入學的第一課是學習希波克拉底誓詞，而且要求正式宣誓。該誓詞寫於2400年之前，它確定了醫生對待病人、對社會的責任及醫生行為規範。

在一個誠信社會，一個人宣誓時，他是作為一個講真話、守誠信的人說話的。西方人的誠實守信是來自於《聖經》思想；中國人講「人無信不立」，「人而無信不知其可」，「約信曰誓」(《禮記·曲禮》)。信是誓言的基礎。反過來說，由於誓言的性質，誓言一出，宣誓者也就被放在遵守誓言還是背棄誓言的是否「守信」的檢驗中了。

宣誓通常有承諾的事情、宣誓的目的、違誓的懲罰後果。有時也可缺少後兩項。如希波克拉底誓詞中，宣誓的內容有敬師如父母、為病人謀幸福、不做各種害人及惡劣行為等，違誓的懲罰後果是「天地鬼神共殛之」。部分議員的宣誓已淪為口是心非的鬧劇、做秀的表演。儘管如此，宣誓的性質並不因為部分議員「玩嘢」而改變，誓言是不能拿來當把戲的。

「咳走共和國」玩出火 黃毓民知衰求重誓



黃毓民日前宣誓時「咳走共和國」，倘拒絕重新宣誓，或會被取消議員資格。香港文匯報記者彭子文攝



葉國謙(左)認為，黃毓民未完成宣誓程序，員必須完整讀畢誓詞，無權履行議員職務。旁為民建聯主席譚耀宗及副主席蔣麗芸。香港文匯報記者彭子文攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 反對派中人視日前舉行的、今屆立法會70名議員的宣誓儀式是「政治表演」舞台，有人「扮咳」去「咳走」有關「共和國」的部分，有人就肆意在誓言加插「政治表態」的言論。與公民黨關係密切的香港大學法律學院助理教授張達明表示，倘反對派議員在誓詞前後加入自己想要表達的內容，而非修改原文內容，很難說他們的宣誓是否有效，但像「人民力量」議員黃毓民般「咳走共和國」已明顯違規，故黃毓民有需要重新宣誓，倘對方拒絕重新宣誓，或會被取消議員資格。

立法會議員在立法會新會期開始的首次大會上宣誓，是一項極為莊嚴的儀式，代表議員對全港市民承諾會盡忠職守。不過，反對派的「人民力量」議員黃毓民及陳偉業，工黨主席李卓人，街工議員梁耀忠，以及「新民主同盟」議員范國威，就連這個機會也不放過，兒戲地肆意「修訂」誓詞，令有政界中人擔心此等「小學雞」的行為，只會令市民對立法會的印象越來越差，「立法會(在市民心目中)繼續是垃圾會」。

忽略誓言可被撤議席

根據法例規定，立法會議員在宣誓時受到《宣誓及聲明條例》的規範，其中強調了議員必須完整地宣讀誓詞的文本，並定明倘議員拒絕或忽略有關規定的誓詞，未就任者會被取消就任資格，已就任者則必須離任。法例同時規定，倘議員如未按照條例規定宣誓，就不得參與立法會會議或表決。

張達明：誓詞須讀畢

張達明在接受傳媒訪問時坦言，特區高等法院於2004年已經作出明確指引，強調了立法會議員在宣誓時，必須完整讀畢誓詞的內容，不能夠自己「設計、增加或減少」，而在各反對派議員中，以黃毓民在宣誓時「咳走共和國」的問題最大。他解釋，李卓人、范國威等雖在宣誓時「政治表態」，但是否違反法例就「有些爭議」，因為他們都是在誓詞的前或後加入有關的「額外」內容，並沒有「修改」宣誓原文的內容，故他相信不會構成「未完成宣誓」的問題，但黃毓民「咳走共和國」，無論是基於甚麼原因，都已經違反了立法會議員《宣誓及聲明條例》有關的規範，即議員必須完整讀畢誓詞的文本內容的規定，「(否則宣誓)未必有效」。

張達明又稱，由於負責監督的立法會秘書長陳維安當時未有即時表明，根據法例黃毓民的宣誓方式

不符合規定，並要求對方重讀一次，故現階段難以因此而取消黃毓民的議員資格，故最好的解決辦法，是黃毓民再宣誓一次，以符合法規的要求。

所謂「講就兇兇，做就毓民」。黃毓民昨日雖繼續狡辯稱自己只是「咳」，「就像有人讀誓詞會讀錯字一樣」，不構成「未完成程序」的問題。不過，據了解，黃毓民已表達了重新宣誓的意願，目前有待他以書面正式向立法會提出要求，並待立法會主席批准。

葉國謙指應當「候任」

民建聯立法會議員葉國謙昨日被問及有關問題時，亦狠批黃毓民當日狡辯稱「宣誓唔俾人咳嘅咩」的言論，「就算有咳，(黃毓民)咳完都可以重新再讀一次，而唔係就咁跳過(共和國、香港特區等字眼)，黃毓民明顯未有完成宣誓程序，故只能算是「候任議員」，無權履行立法會議員的職務。

民建聯促交法律意見

葉國謙要求立法會法律顧問盡快就事件得出結論，並盡快向立法會提供意見，民建聯會視乎法律顧問提交的法律意見去跟進，坦言有關問題已涉及是否違反的問題，超出議事規則的範圍，故秘書處的回覆倘未如理想時，民建聯定會繼續跟進事件。

觀升旗喧嘩違《觀禮規則》



陳甘美華強調，當日因有人喧嘩才遭帶離現場。香港文匯報記者鄭治祖攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 反對德育及國民教育科團體「學民思潮」有成員早前因企圖在國慶日升旗儀式期間抗議，遭現場職員帶離會場。民政事務總署署長陳甘美華昨日在回應有關問題時強調，當日是因為有人在場內喧嘩等破壞《觀禮規則》的行為，才遭帶離現場。陳甘美華昨日到中西區區議會與議員交流。其間，有議員關注民政事務署人員在國慶日升旗禮時，引用《觀禮規則》將身穿黑衣、聲言當時未有作出抗議行為的「學民思潮」成員帶離會場，並擔心有關規則會「阻礙」市民將來參與升旗儀式。

2003年制定了《觀禮規則》，並於每年的活動日在會場內及各通道入口清晰展示，讓出席升旗儀式的公眾人士參閱，而獲邀嘉賓亦會連同邀請信一併收到相關規則，以提醒與會者嚴肅參與儀式。

陳甘美華：署方依例驅逐

她強調，所有沒有違反《觀禮規則》的市民，均可進場參與升旗儀式，但當日因有人在場內作出喧嘩等破壞守則的行為，署方人員及保安員才於警方協助下，根據守則將他們帶離現場。



曾俊華(左)昨日拜會中國駐日本大使程永華。

財爺唔程永華參觀森大廈

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 財政司司長曾俊華昨日前赴東京，將以中國代表團成員身份出席今日舉行的國際貨幣基金組織和世界銀行年會。曾俊華在抵達東京後，隨即與貝萊德亞太區主席馬凱博舉行會議，就歐美的經濟情況交換意見，其後禮節性拜會中國駐日本大使程永華。曾俊華昨日以參觀六本木新城森大廈結束首日行程，並與森大廈株式會社的高層會面和共晉晚餐。森大廈是六本木市區重建的靈魂建築，糅合商用辦公室、文化藝術設施和觀光景點。

澳門危樓住戶獲發緊急津貼



崔世安視察善豐花園後表示，澳門特區政府高度關注和致力跟進各住戶的住屋安全。澳門傳真

香港文匯報訊(記者 王禹、李潔穎 澳門報道) 澳門沙梨頭善豐花園發現裂縫後，澳門特區行政長官崔世安昨日中午召開政府跨範疇會議，強調首要工作是保障住戶及公眾安全，盡力妥善處理事件。另一方面，社工局宣佈，向受影響住戶發放緊急津貼，金額按照最低維生指數，即1人家庭3,360元，2人家庭6,200元，4人家庭10,390元等。但有居民就要求當局重建大廈。

出現的法律歸責問題。至下午，崔世安等官員到善豐花園視察。善豐花園位於澳門沙梨頭海邊街，大廈樓高30層。前日下午，有住客發現大廈停車場內有石立柱出現裂縫、批盪剝落，疑有危險，報警求助。消防人員抵達現場後發現大廈2樓停車場有石柱出現2米乘2米的剝落，大廈2樓對上單位亦出現不同程度的剝落或裂縫。

事發當日傍晚，經土地工務運輸局人員檢驗後，認為善豐花園不屬安全地帶，住戶即時開始不能返回大廈，涉及大約200戶居民。當晚，善豐花園圍封的地盤承建商安排100間酒店房臨時安置到樓宇結構的相應數據並得出階段性報告，政府將據此再展開下一步工作，包括對受影響住戶的支援、可能所取回必需品。